

# 打造人工智能的“导航”新样本



一幅巨大的《智慧世图》，矗立在2022世界人工智能大会主会场——上海世博中心的显眼位置。在艺术与增强现实(AR)技术结合的画面上，人工智能发展史、世界人工智能大会历程历历在目。9月初举办的这场盛会引发了广泛关注。

随着国家新一代人工智能创新发展试验区建设加快步伐，人工智能发展在上海迎来了黄金期，人工智能产业规模实现倍增，世界级产业集群建设迈开坚实步伐。拥抱最新成果，承载国家级的先行示范项目，率先探索健康发展的新机制新路径，吸引一流的创新资源，人工智能“上海方案”呼之欲出。

9月22日，上海市十五届人大常委会第四十四次会议表决通过《上海市促进人工智能产业发展条例》，并将于2022年10月1日起施行，这是全国首部促进人工智能产业发展的省级地方性法规。

上海市人大常委会法工委主任阎锐表示，这是上海继《上海市数据条例》后的第二部数字经济领域地方性法规，将有力支撑上海全面数字化转型，助力建成具有国际影响力的人工智能“上海高地”。此次立法注重创新性和引领性，充分发挥有效市场和有为政府的作用，采取各种激励措施推动人工智能产业高质量发展。

**“头雁”效应 打造创新策源地**  
基础研究先行，是上海人工智能产业发展的

的引航灯。

“从小动物到人体，这里配备了全套磁共振成像设备，包括亚洲唯一、世界第四台3T脑连接磁共振，可以清晰展示人脑的白质连接；亚洲第一台可以用于病人扫描的7T磁共振，人脑内部最细微的血管，均一览无遗……”复旦大学脑智能科学与技术研究院院长冯建峰介绍。

紧邻张江科学城核心区域，与国家蛋白质科学中心、上海同步辐射光源等多个国家大科学设施呼应，张江国际脑影像中心与张江国际脑库、神经与智能工程中心等，一起构成类脑研究系统，为人工智能的前沿研究提供支撑。

2022年9月1日，上海人工智能实验室发布了“OpenXLab 浦源”人工智能开源开放体系，该体系九大开源项目，覆盖从感知到决策，从平面到立体，从数据到计算，从技术到人文教育的各个方面。该开放体系实现了不同代码库的统一接口，同时实现从模型训练、部署到推理无缝衔接，打通了AI落地的最后一公里。

一系列的“首发”也诞生在上海。依图科技“求索”系列云端芯片、天数智芯7nm GPU芯片、腾讯AI开放平台、华为全栈式AI战略和AI芯片、寒武纪云端和终端芯片、商汤重大算力平台等在上海首发。在新技术的加持下，以上海为代表的的人工智能产业高地正加速成型。

**应用试水 场景创新引领新赛道**  
由需求导向引领商业模式创新、市场应用

倒逼基础理论和关键技术创新的独特发展路径，而上海，正是其中的先行者。

继科技部、教育部、工信部等六部门印发《关于加快场景创新以人工智能高水平应用促进经济高质量发展的指导意见》之后，8月15日，科技部公布了《关于支持建设新一代人工智能示范应用场景的通知》，首批支持建设10个示范应用场景。

上海推行“需求引领、应用先行”的发展模式，鼓励AI最新成果率先“试水”。人工智能与实体经济深度融合，也让上海成为全国人工智能产业发展的重要风向标。

数智时代下，钢铁如何用AI炼成？宝武打造的“黑灯工厂”智造项目，2020年入选世界经济论坛评出的全球“灯塔工厂”。在这后面，一张无形的工业互联网保障着“黑灯工厂”顺畅运行。基于人工智能的视觉检测，让检测效率提升了70%；基于数字孪生的智能生产，让材料成本一年削减了1500万美元……中国宝武工程科学家、宝信软件工业互联网研究院院长钱卫东报出的一串数据，展示了钢铁巨人的轻盈舞步。

通过无人机自主采集和三维重建技术，用户体验从东方明珠电视塔顶用鼠翼滑翔伞穿越浦江两岸，鸟瞰申城。

人工智能技术就像新时代的“电力”，赋能城市数字化转型。2019年以来，上海已累计发布3批共计30个AI重大应用场景。上海积极推动AI与智慧交通、生命健康、机器人等场景创新，试点无人驾驶轨道交通、智能车站、远程医疗等多种应用场景，促进了AI深度赋能各行各业智能化、数字化转型。

目前，上海已形成以浦东张江、徐汇滨江为引领，其他各区联动的的人工智能产业基地，规模以上企业数量从2018年的183家增长到2021年的331家，产值从1340亿元增长到3056亿元。一个世界级人工智能产业集群初步成型！

**探路“破题” 落实国家战略的新样本**

2019年5月，工业和信息化部批复支持建设上海(浦东新区)人工智能创新应用先导区，科技部与上海市共同启动上海国家新一代人工智能创新发展试验区建设。这两大国家级项目，均对上海提出了探路先行的要求，在人工

智能产业发展的过程中发挥头雁效应。

上海是最早提出把加快发展人工智能作为优先战略的城市之一。

三年来，为了打造人工智能“第一城”，上海领全国之先，发布了一系列支持政策，形成完善的政策体系，为产业发展保驾护航。

即将施行的《上海市促进人工智能产业发展条例》是上海对人工智能产业立法的探索，无疑将为国家层面的立法积累经验。参与此次立法工作的上海市人大财经委立法监督处处长张震表示，人工智能许多领域发展快、变化快，通过负面清单、分级治理等方式，划出“不可为”的范围，能够更好释放活力，鼓励各类主体大胆探索。此外，算力有高能属性，对中小企业来说往往成本难以负担。条例规定，推动公共算力资源平台建设与利用，保障中小企业获得普惠的公共算力。

而在此前，上海已研讨或发布了一批重大政策，引领着人工智能战略布局方向。“上海在人工智能政策创新领域的标杆性探索和尝试，主要体现在五个方面：起草人工智能领域的首部省级地方性法规、编制国内首个地方人工智能五年规划、建设国内首个地方人工智能标准体系、实施国内首个算法创新行动计划、持续更新智能网联汽车政策。”上海市经信委相关负责人说。

推动上海数据交易落地、建设国内首个“跨境数字新型关口”……上海(浦东新区)人工智能创新应用先导区揭牌三年来，浦东新区也在人工智能技术突破、制度创新、产业发展、生态建设等领域取得一系列成效。

“为有源头活水来”，在前道新技术的落地过程中，监管和伦理研究不可或缺。目前，上海市人工智能社会实验工作已纳入上海市数字化转型工作体系，并被科技部作为人工智能创新治理与伦理的重点工作之一。

上海市委书记李强曾用“开放”“包容”“创新”三个关键词清晰地勾画了上海人工智能高地的建设路径。“全力打造上海人工智能的‘一流创新生态’，努力为全国乃至全球人工智能的发展贡献上海经验。”这就是“上海方案”。

本版来源：科技日报

# “十一”长假“宅”家并非越躺平越快乐

“十一”长假临近，不少人已经开始计划如何外出游玩了。然而，也有很多人是非常渴望能有几天假期来好好“宅”一下的。随着生活节奏的加快，人们忙于工作，在这难得的假期中，许多人变身“躺平青年”，选择窝在沙发里或躺在床上“度假”。

但是，真的只要远离忙碌，拥有更多空闲时间，你才会快乐吗？

事实是，你越闲，就有可能越不快乐！

一篇曾发表在《人格与社会心理学》杂志上的学术论文专门讨论了空闲时间和人类幸福感的关系。通过对几万人的分析，相关研究团队发现，人们的幸福感与空闲时间并不是正比例的，超过一定界限，就会适得其反。

**空闲时间过多不能持续提升幸福感**

对于“忙里偷闲”的快乐，相信大家都不言自明。在繁忙的工作日里，摸摸“鱼”、看看剧，都能感受到无比的快乐。但是，当我们拥有了更多可以自由支配的时间，我们的快乐会随之增加吗？

为了回答这个问题，上述研究团队分析了2012到2013年“美国人时间使用调查”活动中的21736份数据，这些数据的提供者处在15至85岁的年龄段内，并被分为了两个团体，即“全职打工人”和“非打工人”。

在实验中，研究者询问实验对象在过去一天内所做的事情，详细到具体事件、所用时间等，以此来计算出每个人在一天内的空闲时间。同时，研究人员还会收集实验者在度过空闲时间时的幸福感体验数据，从而进行量化分析。实验结果发现，可自由支配时间与主观幸福感之间存在负二次关系，即虽然空闲时间过少确实与压力导致的主观幸福感降低有关，但空闲时间过多并不能使主观幸福感持续提升。数据呈现出的图像就像一条抛物线，若可自由支配时间在0至2小时，人们的幸福感会随着空闲时间的增加而提高；若可自由支配时间在2至5小时，两者的关系趋于稳定；而到了5小时，幸福感就会随着空闲时间的增加而逐渐降低。

除此之外，相关研究者还发现，无论是在工作日还是周末、假期，空闲时间和个人幸福感的关系都是如此。因此尽管拥有自己可支配的时间是一件令人向往和开心的事，但是如果这个时间太多，人反而不会快乐。

相信大家平时也会有这样的体验：当长时间无事可做的时候，我们会感到空虚、无聊、没有激情、心情低落……那么，怎么做才能使自己获得更多的快乐呢？

**快乐的真谛是充实**

快乐是指人在精神上的一种愉悦感受，是心灵上的满足。为了弄清楚怎样才能获得真正的快乐，上述研究团队又招募了2550位志愿者，让他们分别对长、中、短三组空闲时间进行想象和描述，想象如果半年内每天都有这么多自由支配的时间自己会做些什么、又会有哪些体验。结果表明，尽管这只是想象，过多的空闲时间依旧会使人们的幸福感下降。

在此基础上，相关研究人员又招募了5000位志愿者，同样让他们想象自己如何支配长、中、短三种不同的空闲时间。但这次，每一组志愿者又被分为两组：一组是想象自己会利用这些时间去去做有意义、有用的事情，而另一组则是想象自己去做一些无用、无意义的事情。

通过分析这一组实验结果，相关研究人员发现，当人们把空闲时间用于生产活动，也就是去做更多有意义的事情时，拥有过多可自由支配时间的负面效应就可以被减弱，人们从心理上会感到更加快乐，幸福感也会随着空闲时间的增加而逐渐提高；反之，则会重新陷入之前的“抛物线”中。

**如何在自由支配时间获得更多幸福**

社会心理学中的自我决定理论认为，一个人如果想要获得高水平的幸福感，就必须满足3个基本的心理需求：自主需求、胜任需求和关系需求。

自主需求可以被理解为内在的驱动力，即自己从内心想去去做某事，而不是被要求、被支配去做某事；胜任需求则是人们希望完成一些具有挑战性的事情，以享受完成后的成就感，这种成就感会带给人们极大的心理满足；关系需求则是与他人建立社会关系的需求，是个人在社交中获得认同的过程。

结合这3种需求，我们可以看到，要想在空闲时间不空虚、不颓废，我们就要积极地去做一些自己喜欢的、有意义的事情，或是用空闲时间进行社交，从而拥有直线上升的幸福。

一味“躺平”“摆烂”看似是妥妥的幸福，但当它真的来临时，我们心中更多的是会产生空虚感。

所以，或许“十一”长假期间我们可能不能出去和朋友见面，但依旧可以在家里做一些有意义的事情(看书、给家人做饭等)，可不要仅仅只是躺了7天。

(来源：数字北京科学中心)

# 优质品种“牵手”栽培良法，实现稻田氮肥高效利用

9月，坐落于绵阳市梓潼县卧龙镇桂花村的氮高效水稻新品种——B优1928示范基地迎来了一场“大考”。在这块面积101亩的示范区内，根壮叶茂、籽粒饱满的水稻正迎风摇摆。

四川省农业农村厅的验收专家组随机选取了示范区内の上中下3块田，并对其进行现场机收测产。这份由西南科技大学水稻研究所培育的新品种及配套栽培技术的测产验收结果最终得到了专家组的肯定。

专家组认为，氮高效水稻新品种B优1928具备优质、抗病、高产等特点，形成的配套栽培技术实用、高效。“高效型品种与高效栽培技术体系是氮高效水稻育种基地的两张科技‘王牌’。”西南科技大学水稻研究所所长胡运高介绍，该所通过优质品种与高效技术的结合，实现了稻田氮肥利用效率提高和产量增产的双重效果。

**氮高效品种的可持续之道**

何为氮高效？氮是水稻生长最重要的元素之一，它影响着水稻的生物量和产量。施用氮肥，可以让水稻高产。但从实际种植情况来看，我国氮肥存在过度施用的情况。

数据显示，我国消耗了全球35%的化肥，化肥施用量是国际标准的两倍以上，但水稻氮

肥利用率仅30%左右，比国际水平低10%左右。因此，提高水稻品种对氮的吸收、利用效率，就可以在降低氮肥用量的同时，实现水稻不减产，这就是氮高效。

由此，研究团队首次提出了定向选育氮高效型水稻品种应用于生产的观念，并开展水稻氮高效品种选育以及配套的高产高效栽培技术研究。在水稻的品种培育上，团队通过研究水稻产量、品质和营养高效的遗传机理；采用现代分子生物学手段，对质量性状和数量性状进行基因定位。

同时，通过对TCP19等氮高效基因和稻瘟病、白叶枯病抗性基因材料的筛选及创制，团队将发现的优良性状基因进行转移和聚合，实现了B优1928集氮高效、抗稻瘟病、抗白叶枯病等多个有利基因为一体的优质基因累积。

“相较于其他水稻，B优1928具有极大的品种优势。”胡运高表示，由于新品种聚合了耐高温和高结实率基因，在今年抽穗期持续高温条件下结实率仍达到90%以上，表现出较好的抗逆性。同时，由于该品种具备了抗白叶枯的Xa23基因和多个稻瘟病抗性基因，具有较高的抗病性，因此也特别适合在白叶枯病高发的云南、东南亚产区种植。

**经济与生态效益实现“双丰收”**

除了培育优质品种，研究团队还利用作物生产系统模拟与决策技术和空间信息技术，实现稻区农业资源的高效利用。如团队分别构建了水稻高效种质资源创制和稻区农业资源高效利用技术体系，为水稻增产提供了技术支持。

据了解，该体系下的有机肥部分代替氮肥的高效肥料运筹技术、秸秆增氧还田技术体系、优质稻米高产栽培技术体系等，可以使稻谷达到减肥、增效、提质的多重效果。

此外，为解决农村禽畜养殖排放和农作物秸秆还田弊端，团队还开发了基于农作物秸秆和禽畜粪便为基材的有机肥生产工艺。考虑到有机肥直接应用于水稻生产产生的一些弊端，团队在此基础上又开发了有机无机混施肥及其配套施用技术，在解决农村有机废弃物的同时，还能进一步降低稻田氮肥的施用量。

通过高效型品种与高效

栽培技术体系相结合，稻田氮磷整体利用效率提高了5%—10%，B优1928品种也在比高产栽培减少氮肥施用量16.7%的前提下，平均亩产达到745.5公斤。

“B优1928及配套栽培技术的大面积推广不仅可以减少化肥投入，降低对环境的污染，对生态环境友好；还可以节本增效，显著提高水稻种植户的经济收益，在西南稻区有较好的推广应用前景。”胡运高表示，B优1928及配套栽培技术的推广对于实现农民增收、企业增效、农业增产的目标将有所助益。



# 脂肪中小分子“作恶”，影响糖尿病患者认知

冠心病、心肌梗塞、脑梗塞、下肢坏死……糖尿病带来的并发症令人痛苦不堪，更忧伤的是，它还会诱发认知障碍，例如轻度认知损伤和阿尔茨海默病。有研究显示，近十几年来，在死亡的糖尿病患者中，患有认知障碍的比重越来越大。因此，亟须找到导致糖尿病患者认知障碍的罪魁祸首。

近日，科技日报记者从南京大学获悉，该校医学院附属鼓楼医院毕艳教授团队联合该校张辰宇、李靓教授团队在国际权威学术期刊《细胞代谢》上刊发了一篇文章，揭示了一项重要发现：糖尿病小鼠和糖尿病患者脂肪组织分泌的“miR-9-3p”生物分子过表达，会导致大脑中脑源性神经营养因子的减少，从而促进大脑神经突触损伤，增加认知功能障碍风险。

**脂肪组织功能异常 对糖尿病患者认知产生不良影响**

“近年有研究发现，糖尿病患者的大脑、脂肪组织功能异常对其大脑的认知会产生不良影响，特别是肥胖的糖尿病患者，其认知损伤和脑萎缩的程度要比正常体重的糖尿病患者更严重。”该文章的第一作者、南京大学医学院附属鼓楼医院博士后王进告诉记者，既有研究显示，脂肪组织功能异常在糖尿病患者认知障碍发生发展过程中起着重要作用。

用。

“例如，脂肪组织产生的细胞因子如瘦素、脂联素等，可以维持大脑认知记忆功能；而在代谢疾病患者中，脂肪产生的炎症因子如白介素6、白介素1，会引发慢性中枢系统炎症，损伤大脑中海马体的神经功能，促进认知障碍发生。而目前对糖尿病患者脂肪组织功能的干预，还不能逆转认知障碍的进程。”王进说。

另有最新研究发现，脂肪组织也可分泌细胞外囊泡(EVs)。细胞外囊泡携带有多种蛋白质、脂类、脱氧核糖核酸(DNA)、信使核糖核酸(mRNA)、微小核糖核酸(miRNA)等。

王进介绍，身体肥胖或者脂肪组织功能异常后，人体分泌的细胞外囊泡中，一些物质也会发生变化，会诱发2型糖尿病；此外，当这些物质随着细胞外囊泡进入肝脏，会导致肝脏代谢异常，诱发脂肪肝。

“但细胞外囊泡能否进入大脑引起认知功能的损伤，此前还不得而知。”王进说，这成为科研团队此次研究关注的焦点。

此次研究中，毕艳团队首先利用脂肪移植，研究脂肪组织在糖尿病患者认知功能损伤中的作用。

“我们发现，健康小鼠在移植了糖尿病小鼠的脂肪组织后，出现认知功能损伤，大脑

中海马体的神经突触密度降低。进一步的细胞实验发现，糖尿病小鼠脂肪组织分泌的细胞外囊泡可造成神经突触损伤，而去除该细胞外囊泡可显著减轻此效应。”王进介绍。

**细胞外囊泡中关键分子水平升高 诱发神经突触损伤**

捕捉到脂肪组织的细胞外囊泡“线索”还不够，它是否直接参与了糖尿病小鼠的认知功能障碍发生，需要进一步验证。研究人员分别将糖尿病小鼠和糖尿病患者脂肪组织中的细胞外囊泡注射到健康小鼠的尾静脉和大脑海马体中，结果发现健康小鼠出现显著的神突触减少和认知功能损伤。

借助细胞外囊泡示踪技术，研究人员又发现，脂肪组织的细胞外囊泡可被运输到脑中，并在海马体神经元中富集。这些结果提示糖尿病小鼠脂肪组织的细胞外囊泡对其认知功能有害。

“注射了糖尿病小鼠脂肪组织细胞外囊泡的健康小鼠，在水迷宫实验中变得迟钝；在新物体识别实验中，小鼠对物体的识别和记忆能力也没有那么强了。”王进补充。

脂肪组织细胞外囊泡中到底是哪类物质破坏了认知功能，科研人员继续探寻。

既往研究表明，miRNA是脂肪组织细胞外囊泡中抑制基因表达的一类生物关键分子。在

此次研究中，研究人员发现脂肪组织的细胞外囊泡可将miRNA运输至大脑的海马体中，而靶向清除脂肪组织细胞外囊泡中的miRNA则可减轻糖尿病小鼠的认知功能损伤。

“更重要的是，生物分子miR-9-3p在糖尿病小鼠的海马体、脂肪组织细胞外囊泡以及糖尿病患者脂肪组织细胞外囊泡中均显著上调。”王进说，为了验证miR-9-3p到底是不是罪魁祸首，他们将肥胖的糖尿病受试者的脂肪组织、脂肪组织细胞外囊泡和血清细胞外囊泡中miR-9-3p水平与正常受试者进行比较，结果发现前者的指标显著上调；糖尿病及糖尿病轻度认知障碍患者血清miR-9-3p水平也均显著上调，且患者的miR-9-3p分子水平越高，认知能力越差。

miR-9-3p为何会对认知能力有如此大的杀伤力？研究人员发现，miR-9-3p过表达导致神经元的基因发生变化，其中脑源性神经营养因子减少，诱发了脑神经突触损伤。王进认为，糖尿病患者认知功能损伤较隐秘，病程进展却很快，甚至是不可逆转的，如果在损伤早期能及时预警，进行早期干预，就可以控制病情防止恶化。“细胞外囊泡可以作为一种诊断标志物，一旦发现miR-9-3p升高，就可以提前预防其对于认知功能的损伤，避免严重后果。”王进说。

# 全智能港口系统落地青岛 配载效率提升17倍以上

9月27日，山东省港口集团有限公司(以下简称山东港口)全自动化集装箱码头智能管控系统A-TOS发布。该系统是智慧港口建设领域前沿关键技术研究的最新成果，实现从底层软硬件到上层应用关键核心技术的自主可控；类人脑进行生产指挥调度、规划决策和系统的测试运维；“毫秒级”刷新响应，生产操作、设备控制、信息三位一体智能管控，智能配载效率提升17倍以上，进一步提升了全自动化集装箱码头作业效率。

具体来看，该系统构建了包含数据库和操作系统的国产基础信息平台及其适配的服务器；创新实现“云原生”技术在港航领域的落地应用；创新架构设计，打造“无接口”一体化智控系统；创新算法应用，构建全智能码头“数智一体”算法平台；创新全智能码头“极速模式”，通过“极速智配”，仅需5分钟即可将150公里的集装箱进行有序排列；创新全智能码头“灵巧模式”，实现集装箱即到即装；创新全智能码头“信息管网”，为系统精准决策奠定基础；创新研发全新IT智慧运维管理平台；打造生产系统全链智能压测全链IT引擎，测试效率提升10倍以上。

中国工程院院士李德毅表示，山东港口自主研发的全自动化集装箱码头智能管控系统，支撑大型全自动化集装箱码头全域多场景运行管控，为打造智慧港口“中国样本”、输出“中国方案”作出了积极贡献。